

■与文明同行

## 86岁“扫地奶奶” 6年义务清扫 还有人温暖接力

每天清晨6点左右,在鄞州区首南街道和顺家园,时常能看到一位满头白发的奶奶,拿着扫帚和抹布在7幢楼下扫地除尘。这位“扫地奶奶”叫戴礼君,今年86岁高龄,从2018年搬到小区,她就开始义务清扫,这一扫就是6年。

去年底,老人生病住院。那以后,一群人接过接力棒,续写和顺家园的温暖故事。



戴礼君老人义务扫地6年。

### 1 连续6年每天清晨“上岗”

戴礼君老人是2018年搬到和顺家园的,当年开始她就成了小区里的“扫地奶奶”。

“那时候,小区里常有人乱扔垃圾,楼道脏乱差。有一次我刚走出门,就被楼上邻居丢下来的垃圾砸到。”戴礼君说自己扫地的缘由,就是

希望让小区环境变得干净整洁,“我是党员,应该带头扫地。”

“小区有保洁,真是多此一举!”“老人家多管闲事,看你能坚持几天!”刚开始清扫的半年时间里,乱扔垃圾、高空抛物、不文明养犬现象时有发生,戴礼君常能听到一些不理解

的声音,但她从来没放在心上。

老人给自己制定了时间表:冬天6点下楼扫地,夏天提早到5:30,每次扫十几分钟。一年365天,风雨无阻。

在老人日复一日的坚守中,周围不理解的声音渐渐消失了,取而代之的是众人的点赞。

### 2 从倡议书到感谢信

小区整体环境干净了,但楼道乱堆放、垃圾包随手扔等不文明现象仍有发生,老人看在眼里,急在心里。

“小区是我们共同的家,应该大家一起维护,光靠我一个人的力量远远不够。”2019年新年伊始,老人手写了一份倡议书:“在新的一年里,

我倡议大家做到:不随手乱扔果皮纸屑,不高空抛物,不晾晒湿衣服,不在电梯内吸烟……”

高龄加上身体原因,写字时,老人的手会不自觉地颤抖。为了这份倡议书,她在家写了好久。随后找到社工帮忙打印,张贴到楼道电

梯里。

这封倡议书张贴后的几个月时间里,楼道里的不文明现象慢慢少了,大家都被“扫地奶奶”的执着打动了。

2020年新年,老人又手写了一封感谢信,感谢居民们的共同努力,使小区环境整洁又美丽!

### 3 一群人的温暖接力

去年底,戴礼君老人因基础病被家人送进了医院,她的扫地“工作”暂时搁置了。这时,同住7幢的居民邵芷洁默默拿起了扫帚。

“戴阿姨扫了这么多年,我们都很佩服她。去年底有一段时间没看到她,向社区打听才知道,原来老人家住院了,那就由我来‘接班’吧。”就这样,邵芷洁成了“扫地奶奶”的“接班人”。

邵芷洁今年55岁,身体一直不太好,而且每天需要做大量来自企业的手工活订单,但她依然坚持一日扫地两次。“戴阿姨每天清晨扫地,我一般都是中午扫一次,傍晚再扫一次。”邵芷洁说,楼道垃圾大多是烟头和纸巾,一天扫两次,每次只要十几分钟就清爽了。

今年1月,大病初愈的戴奶奶回到和顺家园休养,她依旧放心不下扫地的事情。得知这项工作有人接手了,老人总算安心了,“等我身体恢复了,继续来扫地!”她说。

其实这两年,陆续有一群志愿者加入了“扫地奶奶”的行列。和戴礼君同住一层的鲍云飞、随叫随到的吴礼登夫妇、不爱说话却是“行动派”的徐亚莉,他们温暖接力。

记者 薛曹盛  
通讯员 朱莹莹 王茜 文/摄

## “浙里·悦读”联盟第三批成员名单公布 宁波这个读书会上榜

周末或晚上,参加一场读书会,听听大咖聊新书、和趣味相投的人交流书的话题,这样惬意而又文艺的活动你会参加吗?

近日,浙江省社会科学界联合会发文,公布了“浙里·悦读”读书会联盟第三批成员名单,海曙区集士港镇井亭社区图书馆的井亭书阁读书会榜上有名,这是该联盟第三批成员名单中唯一来自宁波的读书会。今后,井亭书阁读书会将带来更多这样的读书活动。

“浙里·悦读”读书会联盟成立于2020年。当时,浙江省社会科学界联合会在广泛调研的基础上,决定搭建共享平台、凝聚浙江相关社科普及基地以及民间力量,于是联合各地的读书会组织,形成了“浙里·悦读”读书会联盟。在联盟的13家创始成员中,包括来自宁波慈溪的稻读公社。

今年是读书会联盟的第三次“扩招”,井亭书阁读书会成为宁波唯一入选的成员。4月30日,记者来到井亭书阁。井亭书阁也是井亭社区的社区图

书馆,大概有150平方米,里面有上千册图书。井亭书阁读书会经常在这里举行各类读书活动,作为井亭书阁图书会的依托单位,海曙区图书馆集士港分馆则会定期来这里置换新书。

“井亭书阁是2021年建成的,之前以儿童书籍居多,还举办了幼儿研学、绘本阅读等活动。”井亭社区党群服务中心主任汪宸帆表示,接下来,他们将根据“浙里·悦读”读书会联盟的要求,依托海曙区图书馆集士港分馆的力量每月举行读书分享会,邀请专家名师对推荐书目进行分享,拓宽全民阅读的途径。

同时,井亭社区还将结合自身特色,聚焦少儿群体,举行绘本阅读、故事大王比赛;结合一本书、一个主题进行走读活动或茶话会讲座;利用海曙区图书馆集士港分馆的力量,承接一些活



井亭书阁丰富的阅读活动。记者 刘波 摄

动,比如目前正在进行的“童声读经典”,形成书香井亭的氛围。

海曙区图书馆集士港分馆馆长王斐表示,他们将和社区联动,组建公益读者团队,“很多老小区没有电梯,一些喜欢阅读的老人和残疾人不方便下楼。我们就组织志愿者,带着电脑到他们家里,现场办理借书证,并让他们在线上挑选好书目后,由志愿者送书上门。”

“浙里·悦读”读书会联盟规定,每个成员单位每月必须推荐一期书目,每期3本。井亭书阁读书会也和海曙区图书馆集士港分馆一起确定好了首期推荐书目,分别是《君子的春秋》《万历十五年》《风流去》。“我们还确定了此次分享会的主题是‘文脉寻根’。”汪宸帆说。

记者 林伟  
通讯员 杨驭心 王雯雯 王禹